

市民生活质量的提高离不开文化的繁荣

# 苏州6个项目列入世界级“非遗”

苏州是吴地文化的重要发祥地,是国务院首批公布的布的历史文化名城之一。长期以来,苏州市委、市政府高度重视文化建设。今年8月下旬召开的市委十届十次全委会,提出要把苏州建设成为科学发展的样板区、开放创新的先行区、城乡一体的示范区和以现代经济为特征的高端产业城市、生态环境优美的最佳宜居城市、历史文化与现代文明相融的文化旅游城市的“三区三城”奋斗目标。加快文化繁荣,是建设“三区三城”的重要内容。

苏州市文化广电新闻出版局确立了努力把苏州建设成为世界文化名城、中国文化典范城市、长三角区域文化中心城市的文化建设新目标,以争创国内一流公共文化服务体系、一流文化产业发展水平、一流文化人才集聚创业基地为努力方向,着力推进文化率先、科学、和谐发展。

## 提高文化渗透力,公共文化服务唱响惠民主题

近十年来,继苏州图书馆、苏州博物馆等一批重点文化设施建设先后完成后,被列入市政府实事工程的苏州美术馆新馆、苏州市文化新馆及苏州名人馆等一批重点文化设施正抓紧建设。全市共有市及县区级博物馆、纪念馆42家,美术馆11个,公共图书馆12个,文化馆12个,乡镇、街道文化站96个。截至2008年底,全市公益性文化设施面积达到82.14万平方米,人均公益性文化设施面积达到0.13平方米,公共文化设施总面积达到254.55万平方米。文化惠民服务红红火火。苏州市大力推进的文化“三送”(送书、送戏、送电影)工程,每年为基层送书10多万册,送戏1200场次,放映电影5000余场。深入实施“农家书

屋”和有线电视“户户通”工程,全市已建村级“农家书屋”1207家,全市有线电视数字电视总用户达210.2万户。创新推出的“群星璀璨·2009”文化惠民系列活动,覆盖全市五市七区123个镇、村和67个广场,全年累计演出达1.5万场次,直接受惠群众突破1500万人次。

## 释放文化创造力,文艺精品创作硕果累累

多年来,市直文艺院团累计创作、改编、整理、演出大戏近40台,评弹书目及开篇总数80余个,小品、小戏及歌舞节目300余个,涌现了滑稽戏《一二三,起步走》、《青春跑道》、《笑着和明天握手》、《顾家姆妈》、舞剧《干将与莫邪》、昆曲《长生殿》、《西施》、青春版《牡丹亭》、评弹《大脚皇后》、《风雨黄昏》等一大批深受群众欢迎的优秀作



苏州市文化新馆、苏州名人馆效果图

品,获国家级和省级各类奖项多达90多次。累计共有1台剧目(滑稽戏)入选建国60周年“全国优秀保留剧目”;2台剧目(滑稽戏)入选国家舞台艺术精品工程十大精品剧目;7台剧目(滑稽戏5台、舞剧1台、昆曲1台)荣获中宣部“五个一工程”奖;2台剧目(滑稽戏)获文化部文华大奖;5台剧目(滑稽戏2台、昆曲、舞剧、评弹各1台)连续入选了第六、七、八届中国艺术节,这在全国地级市中绝无仅有。舞台艺术领域先后有29人次荣获全国文华奖、梅花奖、白玉兰最佳表演奖和曲艺牡丹奖等最高奖项。

## 增强文化凝聚力,文化遗产保护不断加强

经过多年不懈努力,苏州古城风貌和特色依旧,成为全国古城保护最好的较大城市之

一。先后完成的观前地区、盘门景区、山塘街和平江路历史街区等保护和整治工程成效显著。平江路历史文化街区于今年被首批公布为全国历史文化名镇,陆巷、明月湾2个古村落被列入国家级历史文化名村。全市9处园林被列入《世界文化遗产名录》,各级文物保护单位538处,各类列入保护范围的古建筑物790处。市级以上文物完好率达87%。非物质文化遗产保护方面,苏州市有昆曲、古琴艺术(虞山派)、宋锦、缂丝、苏州端午习俗、苏州香山帮传统建筑营造技艺等六个项目被联合国教科文组织列入“人类非物质文化遗产代表作”;苏绣、评弹等24个项目列入国家

级非物质文化遗产保护名录,64个项目列入省级名录;国家级非物质文化遗产代表性传承人28位,省级57位。

## 力推文化贡献力,文化产业实现新跨越

经过多年培育发展,苏州市文化产业初具规模,初步形成了门类齐头并进的综合型文化产业体系。目前,全市文化产业法人企业共8167家,从业人数21.45万人,2008年实现营业收入964亿元,文化产业增加值约200亿元。苏州市印刷复制业、动漫游戏业、演艺影视业、会展业等新兴文化产业迅速发展,印刷复制业2008年产值282.6亿元,在全国大中城市中位居前列。苏州市刺绣、雕刻、书画等传统文化产业发展特色鲜明;苏绣年销售7.5亿元,各类工艺雕刻、淡水珍珠加工等产业发展势头良好。全市已形成了包括国家级“苏绣文化产业群”、“苏州国家动画产业基地”、“胥口书画全国文化(美术)产业示范基地”和一批省级文化产业基地在内的27个文化(创意)产业园(街区),这些具有产业集聚性和规模效应的文化产业板块,有力提升了苏州文化产业竞争力。此外,苏州市文化旅游产业融合发展优势日趋明显。苏州市区和各县市在做强传统旅游项目的基础上,积极开辟历史街区和古镇古村旅游、特色风情旅游、专题旅游、湿地公园生态文化休闲旅游、红色旅游等文化与旅游相结合的

线路。太湖文化论坛作为苏州市重点文化产业项目,有望成为苏州市太湖文化旅游的一个新亮点。

## 提升文化影响力,打响特色文化品牌

苏州市固定承办的连续三届中国昆剧艺术节、中国苏州评弹艺术节,承办的第六届中国艺术节、第五届全国优秀儿童剧目评比展演、第七届中国国际民间艺术节、第十六届中国金鸡百花电影节、第十届中国戏剧节、首届中国农民文艺会演等一系列国家级文化活动亮点纷呈,已连续举办四届的苏州阅读节,以及各市(县)、区层面举办的各类丰富多彩的文化节庆活动,有力提升了苏州知名度和影响力。苏州市昆曲名剧《长生殿》和青春版《牡丹亭》自2004年创排以来,先后走进国内30余所大学和出访美国、英国、希腊等国,海内外巡演200余场,观众超过30万人次。2007年,青春版《牡丹亭》“惊梦”剧组参加文化部组团随温家宝总理访日,献演中日文化体育交流年开幕式,取得巨大成功,温家宝总理亲笔为昆剧院题词“姹紫嫣红牡丹开,良辰美景新秀来”。此外,先后在北京、南京、上海举办的“新吴门画派——苏州国画院中国画作品展览”,评弹、古琴、滑稽戏、江南丝竹等作品多次赴京和赴海外展演展示,得到了各级领导和各界人士的一致好评。

# 美女诱饵钓上痴心网友

“网恋”如今已是一个新鲜的名词,对于电脑另一边的人,你能了解多少?在好奇心与神秘感的笼罩下,对方似乎总是那么美好,如果对方真实生活中容貌尚可,无疑更想让人接近。但是在双方不了解的情况下,还是要提醒自己时刻保持一颗理智清醒之心,好事不会从天降。

## 结识女网友很心动

今年8月初,爱好上网的小王认识了一名叫“小兔子”的女网友,在网上聊得甚是投缘,加之两个人都是苏州本地人,双方萌生了见面的念头。“小兔子”称自己在观前街经营一家服装店,邀请小王有空去店内玩。

8月中旬,小王到市区办事,见到真人“小兔子”柳某后,发现柳某和自己想象中一样温柔可爱,是自己梦想中的女友类型,小王对柳某的好感顿时又加深了一层,萌生了追求柳某的念头,但柳某只把小王当普通朋友,态度一直不冷不热,小王为此茶饭不香,苦恼不已。

8月底的一个傍晚,小王正在家中吃晚饭,手机突然响了起来,一看是柳某打来的电话,小王连忙按下接听键。柳某电话中声音哀怨,称自己心情很不好,问小王是否愿意去陪陪她。柳某主动提出的约会要求让小王喜不自禁,小王忙不迭一口答应,把饭碗放下,开车直奔观前街约定地点与柳某见面。柳某告诉小王,自己与母亲吵架闹翻了,心里很难受,晚上也不想回家了。小王提议柳某去吃点东西再去逛逛,柳某都提不起兴趣,称现在自己感觉很累,哪里都不想去,只想找个地方休息一会,提议两人去旅馆开间房休息。这

一建议正中小王下怀,两人一起走进了观前街附近的一家旅馆。

## 旅馆闯入不速之客

进入旅馆后,柳某让小王先洗澡,小王刚洗完澡出来,门外就有人敲门,柳某跑去把门打开,三名男子气势汹汹地冲了进来,其中一名男子进门就扇了小王一个耳光,质问小王知不知道柳某是什么人,知不知道柳某是自己的女朋友。另一名男子则在边上煽风点火,动不动就扇小王一耳光,踢小王一脚,柳某则被其中一人带出旅馆。小王见对方一副社会上混混的架势,当时就懵了,也不明白发生了什么事情,心想情况不妙,还是先解决问题,保住自己最重要。

小王小心翼翼地试探对方有什么要求,对方称柳某是自己的女朋友,自己在柳某身上付出了很多的心血,小王居然胆大包天,跟自己女朋友到旅馆开房,让小王自己看着办。最后双方谈成由小王拿3000元出来摆平此事,小王打电话让朋友立即送钱过来。由于担心小王的朋友带人过来,对方押着小王交了旅馆打算另外再约地点交钱放人。途中两名男子不时对小王拳打脚踢,小王身上的600元及手机等物被对方抢走。眼看不知道对方要将自己带去哪里,趁对方打小一男子已经坐上上车时,小王瞅准空子逃跑。对方一路直追,但碍于观前街一带人来人往没有追上。

小王一路狂奔至人多的路段后打车回家,到家仍感觉惊魂未定,但冷静后想这件事越想越不对,对方是怎么知道自己跟柳某在一起的呢,就连在哪家旅馆哪个房

间对方都了如指掌。柳某很有可能提前就跟对方串通好要敲诈自己一笔,联想起对方在旅馆问自己有没有私家车,并提出要将自己的私家车抵押的要求,对方对自己的情况十分了解,而这些情况柳某都很清楚。

小王更确定了自己的想法,这一切,原来都是柳某和她的男网友为自己设好的圈套,自己还兴高采烈地去赴约,小王是越想越生气,越想越懊恼。第二天,小王拨打了观前派出所的报警电话。

## 美女诱饵食恶果

民警根据小王的报案情况,确定了几名嫌疑人的具体情况,经过层层深挖,在不到一个月的时间内,将涉案的四名嫌疑人全部抓获归案。经审查,柳某等人对当日抢劫的违法事实供认不讳。

柳某在网上认识小王后,一直只将其当普通朋友,但小王却频频约柳某出来玩,柳某就将此事告诉了男朋友吴某,吴某听后不免有几分醋意,问柳某小王是做什么的,柳某称小王有一辆私家车,家里条件好像也不错,吴某正好手头缺钱,于是动起了歪脑筋。他想让女友当诱饵,骗小王上钩,一方面可以把小王打一顿,这样小王就不敢再骚扰自己女友,也可以出自己一口气,另一方面小王家境好,自己手头缺的就是钱,还可以讹一笔钱来,这种两全其美的事哪里去找。

打定主意后,柳某叫来了两名“弟兄”,实施了自己看似完美的罪恶计划。但是,不劳而获的结果往往是得不偿失,四名嫌疑人在给别人带去心理阴影的同时,也把自己送入了牢狱。王彪 曹丽君

# 岳父脾气火爆 女婿痛下杀手

近日,苏州园区警方破获一起杀人抛尸案,而犯罪嫌疑人竟然是死者的女婿。

10月11日下午,园区公安分局斜塘派出所接到报案,称在斜塘某河面上漂浮着一只蛇皮袋,有异味散出,袋内疑似人尸。接警后,民警迅速赶赴现场并将蛇皮袋捞上岸,发现袋内有具男尸,系他杀。经查实,死者系江西来苏务工的姜某。警方根据对姜某亲属的调查了解,发现其女婿宋某有作案的嫌疑。经过民警突击审查,宋某如实供述了自己的犯罪事实。

原来,宋某是上门女婿,平时在家中没什么地位,心中一直比较压抑,丈人姜某不仅脾气不好,经常与宋某发生争吵,而且花钱如流水,家中的积蓄大部分都被其挥霍。久而久之,宋某不堪忍受便生出了杀害丈人的念头。9月29日晚,宋某将丈人骗出住处,残忍地将其杀害后抛尸于附近河内。

目前,宋某已被警方刑事拘留。钱璁 王彪

# 爬山返回途中 六旬老人猝死

昨天11点50分左右,苏州市区一老先生在爬完山返回途中,突然从自行车上摔下当场死亡。

死亡的老先生姓黄,63岁。昨天上午和儿子一起去新区附近爬山,不料在返回途中路经北环高架下时,黄老先生的儿子突然发现自己一起骑自行车的父亲竟然从自行车上摔下。当他慌忙奔上前去,发现父亲昏迷不醒,好似没了呼吸,于是连忙报警。不久,当急救人员赶到现场却发现老人已经死亡。据了解,黄老先生患有心脏病。陈泓江

# 河莉秀想变“苏式”美女

韩国第一变性美女“欲领养中国娃娃



河莉秀

“韩国第一变性美女”河莉秀,昨日来到苏州的一家整形医院展开她的“求美之旅”。原来,极度爱美的河莉秀迷上了“苏式美丽”,此番来苏就是想对自己进一步“雕琢”,以变成具有“苏式美”的美人。这不禁让人心生好奇,韩国的整容业如此繁荣,为何还要找到苏州呢?据知情人士透露,河莉秀此行还有一大目的,就是领养与自己有缘的中国娃娃,以弥补没有孩子的遗憾。

## 欣赏刘嘉玲,想变“苏式”美女

下午2点,河莉秀出现在香格里拉酒店,身着黑色连衣裙的她,不论是精致脸庞,还是纤细的身材都已无可挑剔,一出现就吸引住所有人的目光。尽管如此,她仍不满足。近期常在中国活动的她,看到了不施粉黛也清秀美丽的韩雪,加上她自己又一直欣赏刘嘉玲,得知两位都是“苏式”美女,便立刻对苏式美产生了向往。刚到苏州,她就向医生表示,觉得自己的脸部线条还是稍显硬朗,鼻翼处没能显现出女子的灵巧婉约。

医生说,“苏式美”崇尚自然与和谐,从某种意义上说,河莉秀要整形做“苏式美人”,很可能预示着一个国际范围内的新时代审美标准的诞生。

## 要领养中国娃娃?

知情人士透露,除了整形美容,河莉秀此行还有一个特殊目的。虽然在感情世界她已经收获了美满的婚姻,但是没有孩子的人生始终不完整。因为对中国的无限热爱,河莉秀和她的先生一直在考虑领养中国孩子,又因为对“苏式美”的无限崇尚,苏州的宝宝自然成为他们考虑的首选。

对此,河莉秀显得有些羞涩,她坦言有领养孩子的计划。她说,有缘是最重要的。苏州的女孩带着一种静静的恬淡,优雅却不失风情,是世间最灵秀的美,而一方水土养育一方人,苏州自古人杰地灵,这儿的孩子们一定更是精灵可爱,所以如果能在苏州寻找到和自己有缘的孩子是很好的。被问及想要领养几个孩子时,她一展甜美笑容,表示,可以的话,希望能有2个女孩,2个男孩。

王玲玲 文/摄